

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION:

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre, 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirigirse Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entienda por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

AÑO VIII.

REDACCION

Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.

Viernes 3 de Agosto de 1888.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viérnes y Domingos.

NÚM. 1.149

UN SUICIDIO Y UNA PRODIGALIDAD

Otro calificativo no merecen, juzgádas con escrupulosa imparcialidad, las respectivas conductas seguidas por los municipios de Santa Eugenia y de esta capital, con motivo de la pretension manifestada por el primero de agregar al segundo su distrito.

El pueblo de Santa Eugenia, que en época no muy remota y por efecto de su difícil situación económica, ámen de otros detalles que sería impropio señalar en esta ocasion, habia ya en vano intentado agregarse á los términos municipales de Salt y de Gerona, ha logrado ahora, poco menos que por sorpresa, obtener de nuestro actual Ayuntamiento una acogida favorable á su pretension é inscribiéndose está el expediente prevenido por la ley, el que seguramente en su tramitacion ha de hallar sin duda alguna, obstáculos legales que han de impedir que definitivamente recaiga sobre el mismo la resolucio que apetecen cuatro propietarios del vecino pueblo á quienes ciega la idea de que agregados han de rebajarse extraordinariamente la cuota de consumos que ahora por razon de su categoria vienen satisfaciendo y algunos individuos de nuestro cabildo municipal por razones de índole especial que, como aquellos detalles antes indicados, sería inoportuno mencionar.

La pretendida agregacion no tiene razon de ser y aunque parezca extraño es lo cierto y positivo que sería altamente perjudicial para los intereses de ambas poblaciones; para la que la solicita es evidentemente un suicidio y para la que la ha aceptado una verdadera prodigalidad.

Con ella en Santa Eugenia no recibirán de momento beneficio mas que aquellos propietarios á quienes hoy les toca satisfacer una cuota crecida por razon del impuesto de consumos, que cuando aquel se recaude por encabezamiento serán reducida; (1) pero en cambio como las cartillas de valoracion de Santa Eugenia y Gerona no son iguales, sino que los tipos de esta son mucho mayores vendrán consecuentemente los aumentos en los tipos de riqueza imponible, de ahí el aumento de cuotas y como corolario nuevos sacrificios para aquellos que ya hoy apenas pueden so-

portar las cargas que sobre ellos pesan. Eso en cuanto á la riqueza rústica y urbana, que por lo que toca á la industrial si bien algunas no sufrirán variacion, otras si y con todas las desventajas que ofrece el satisfacer la cuota proporcional á la base de poblacion y no tener otros elementos para el desarrollo de su negocio que los escasos de un pueblo de última línea. Como ítem mas hay que añadir los arbitrios á que estarían sugetos, tales como: coches fúnebres, edificaciones etc. etc.

Pero si para Santa Eugenia es inconveniente la agregacion, para Gerona no lo es menos. Ante todo el pueblo de Santa Eugenia no tiene suficiente con sus recursos ordinarios para cubrir los gastos de presupuesto, aunque otra cosa aparezca del presentado que no ha de liquidarse hasta 31 de Diciembre de este año, y sinó examínense los pasados y se sabrá sino viene saldándolos constantemente con déficit además, con los ingresos actuales y aun con los aumentos que racionalmente hay que suponer por las razones que antes hemos espuesto, al referirnos á las desventajas que la agregacion ofrece para aquel, no tendrá nuestro Ayuntamiento bastante para atender á los servicios que por deber y por necesidad se verá obligado á montar en sustitucion de los que por efecto de la agregacion suprimirá.

No habrá gastos de Secretario, Juzgado municipal, alquiler de edificio para las casas consistoriales ni escuela, se dice; pero en cambio vendrá la creacion de una nueva plaza de sereno, será menester alumbrar con gas, puesto que lo tienen aquellas calles, que no habrá ley ni razon para que no se urbanicen en forma, cuando á cualquien hijo de vecino se le ocurra levantar ó reformar un edificio y en vista del arbitrio municipal que se le exige lo pida con sobrado fundamento; y la escuela, esa escuela en la que tanto incapié se hace hoy, ó no podrá suprimirse ó habrá que subvencionar la de Salt como sucede con la de Sarriá por razon de Puente mayor; por que cuando hay precedentes de tal naturaleza no puede desatenderse la mas ligera indicacion, la peticion mas sencilla, sobre todo tratándose de un ramo tan importante como el de la instrucion pública y para todo eso copará el municipio de Gerona con los exiguos ingresos de un suburbio sin vida ni movimiento.

Esa es la pura verdad, que no dudamos ejercerá su natural y legitima influencia sobre los que han de resolver en definitiva el expediente, en vista de

la que no permitirán ni que el egoismo de unos cuantos vecinos de Santa Eugenia produzca los efectos de un suicidio civil, para aquel pueblo, ni la benevolencia de nuestro municipio pueda ser tachada de inoportuna prodigalidad.

TEMAS DE RECURSO

Madrid 31 de Julio de 1888.

La política de verano siempre es la misma.

Los círculos están desiertos, y los personajes todos dando tréguá á las luchas donde las pasiones se caldean, viven repartidos en estaciones veraniegas ó establecimientos balnearios, descansando de las pasadas tareas ó preparando nuevos motivos de debate.

Entre tanto, los periódicos no encuentran sobre qué escribir una noticia, y los que por oficio ó obligacion tenemos que escribir á los lectores cuanto ocurre, nos vemos perplejos para dar interés y novedad á los periódicos.

En semejantes condiciones no es extraño que la prensa de oposicion aguce su ingenio y haga esfuerzos para inventar motivos, ó mejor dicho, pretextos, alrededor de los cuales giren los comentarios y las murmuraciones.

Ahora comienzan con los augurios sobre conferencias que habrán de celebrar diferentes hombres públicos; y aunque de esas reuniones, que las habrá indudablemente, no resulte nada de lo que hoy se pronostica con prematuro afán, sacan partido los profetas de café y horóscopos caseros.

Siempre en esta época del año los políticos coinciden en uno ó varios puntos de residencia, y siempre sus conversaciones son traducidas é interpretadas segun el gusto de cada comentarista.

Así es que no debe sorprender el que haya interés por presagiar grandes sucesos, cuando las oposiciones no tienen otros temas sobre los que discurrir, sino los harto gastados de inventar diferencias ó rozamientos entre los hombres del partido liberal.

Como todos los partidos de oposicion están contagiados del mal que los consume, y se destrozan con sus luchas intestinas, no aciertan á comprender como en la situacion actual no surgen las mismas discrepancias y las divisiones que vienen trabajando á la derecha y á la izquierda de las minorías.

Y eso que aun no han comenzado los *reporters* de verano á llenar columnas con sus fantásticas correspondencias. Balances si que las noticias de sensacion

brotarán á granel, y nos faltará espacio para desmentir inexactitudes y hacer luz para que la verdad se vea.

Sin embargo: la cuestion de orden público, la de campaña administrativa, el dualismo en las opiniones de algunos ministros sobre puntos concretos y otras por el estilo, las vemos explotadas en la prensa oposicionista, que se desvive por inventar.

El orden público le consideramos asegurado y garantido, y aunque hoy el apasionamiento trate de censurar la vigilancia que ejerce el Gobierno, este cumple con uno de sus mas sagrados deberes, velando por que la tranquilidad pública no se altere por unos cuantos dementes ó fanáticos, arrastrados á todas aventuras por espíritus levantisos y criminales que no viven mas que del desorden.

Al apreciar esta necesidad, y al acordar los medios de conjurar los planes de revolucionarios de oficio, según acordamos todos los individuos del Gabinete, como lo está todo el pais sensato.

Y en cuanto á la campaña administrativa, que tanto preocupa á conservadores y republicanos, tengan un poco de calma, refrenen sus impaciencias y esperen los resultados, que no tardarán en dar el estudio de que es objeto tan trascendental cuestion por parte del Gabinete entero.

Continúen ese camino trillado de censurar lo que se hace y hasta lo que está por hacer; sigan haciendo la oposicion por sistema y sin mas fundamento que el de «por que si», y el pais los irá conociendo y nos hará justicia á todos.

D.

EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA

VII

1.º de Agosto de 1888.

Continuando hoy mis apuntes sobre las instalaciones de Francia he de ocuparme de las naves 5.ª y 6.ª que constituyen las últimas de aquella nacion. El orden riguroso de clasificacion, el método práctico, y la maestria en la colocacion de los diversos ramos industriales es lo mas admirable que en primer término dejan examinar nuestros vecinos, superando en esto á todas las demás naciones representadas incluso la nuestra.

Esta disposicion especial, hace mas fácil el estudio de las instalaciones, se presta mas á comparar lo análogo y en fin el visitante no sale tan mareado de aquellas ordenadas filas de productos del trabajo francés, como lo sale del res-

(1) Beneficio que de mantenerse independientes disfrutarían no solamente ellos sino todo el vecindario con la aplicacion de las proyectadas reformas en el impuesto que reduce el tipo contributivo en las poblaciones que no lleguen á 1.000 habitantes á la mínima expresion.

to de naves de nuestra Exposicion.

La nave 5 es rectangular en el extremo mas exterior se hallan rodeando la testera las grandiosas instalaciones de estatuaria de barro, bronce y metales diversos, ejemplares muy bien modelados y á propósito para centros de mesa y adorno de salones. Una instalacion de hermosas lámparas y faroles con sus respectivos pedestales á todos gustos y condiciones. En la parte mas central un hermoso jarron de extraordinarias dimensiones lleno de ramaje y figurillas y circuido por una porcion de estatuas grandes modelos. Bonitos pianos estan formando cimicirculo y parecen la guardia de honor de aquella preciosidad artística.

Cajas de hierro para guardar caudales, objetos de cobre, para cocina, grandes hornos para fundicion de metales, cuadros relieves ostentando escenas de la Pasion de N. S. J. C. carruajes de lujo, productos químicos, aceites y grasas, velas cacao, chocolate, objetos de quincalla y ferreteria, espejos marco de metal. Alcoholes, vinos y licores exquisitos, junto con una numerosa concurrencia de farmacéuticos franceses con sus productos constituyen el todo de esta quinta nave.

La nave 6 comienza con las oficinas de la delegacion comercial francesa y continua con las grandes obras de las principales fundiciones francesas; allí hay proyectiles de colosales dimensiones para los cañones de los buques de alto bordo; allí forjaduras, engranages, tornillos sin fin, y una serie de moldeados que tienen belleza suma y bien indican la fuerza que pueden resistir. Planchas de hierro para blindajes etc. Grandes cristales, especialidad en discos de gran tamaño y sumamente claros, mármoles buenos labrados, chimeneas, etc., cristalería de colores para ventanas de templos y oratorios.

Luego sigue la renombrada *porcelana de Sevres* á la que los franceses han rendido tributo arreglando para ella un salon alfombrado, con sus portiers vistosos, y magníficos tapices antiguos cubriendo las paredes. Un olor muy agradable embalsama el aire que allí se respira mientras que la vista absorta, contempla los hermosos jarrones, platos, juegos de thé, etc., y otras preciosidades allí reunidas muy lujosas que llaman la atencion de todo el mundo.

Y la testera de la nave la ocupa la instalacion de Tunez, hermosa y variada representacion de la industria de aquella colonia francesa. Las prendas de vestir, los enseres de cocina, los muebles principalmente usados, las cintas, telas de sus establecimientos con sus típicos colores, pañuelos, armas, utiles de labranza, plantas, semillas, frutos, etcétera, etc., en amigable consorcio se halla allí reunido produciendo un buen golpe de vista. Entre lo que mas llama la atencion es una preciosa montura carmesí con bordados de oro, para caballo.

Con esto terminan las instalaciones de Francia, en la inmensidad del Palacio de la Industria.

En la próxima comenzará España y con ella Barcelona, la soberana del Certámen Universal.—J. C.

ARMERIA DE DON JOSÉ ESTRUCH

Barcelona 2 de Agosto de 1888.

Una rica y preciosa coleccion de armas y útiles de guerra usados desde la antigüedad hasta nuestros dias, hace poco se ha abierto el público en un local dispuesto expreso para tal destino por el opulento hacendado y propietario señor Estruch, en la Rambla de Cataluña al lado mismo de la hermosa morada de dicho señor.

Una coleccion de las condiciones de la que nos ocupa hacia falta á Barcelona: la presente viene á llenar el vacio que existia y á proporcionar un atractivo precioso á los forasteros que cada dia nos visitan, y para que fuese mas laudable la feliz idea del señor Estruch, ha dispuesto determinadas horas del dia para visitarla estando abierta á todo el mundo sin necesidad de ir en busca de tarjetas y recomendaciones tal como es menester para la mayoría de cosas que hasta al presente se podian visitar.

La falta de espacio y de tiempo, y la grandeza de la coleccion nos privan hoy de reseñarla, pero lo haremos otro dia con la extensión que se requiere limitándonos hoy tan solo á felicitar á su propietario por la buena idea que ha tenido de honrar á Barcelona aumentando el número de sus bellezas, no dudando que merecerá aplauso unánime de todo el mundo.

J. de la Cruz.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 30 de Julio de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.
A las dos y media de la madrugada de hoy no se habian recibido todavía en el ministerio de la Gobernacion noticias sobre la eleccion de interventores en Cervera del Río Pisuerga.

Esta tardanza en comunicar noticias hace suponer que el escrutinio ha debido ser muy minucioso, y que tal vez el reconocimiento de firmas haya dado lugar á algun incidente que prolongara la operacion.

La lucha entre los dos candidatos es muy empeñada, y sin conocer el resultado de la designacion de mesas, no es posible deducir quien obtendrá el triunfo definitivo.

Es indudable que el señor Gamazo apoya con todas sus fuerzas al señor Torres y que los amigos del señor Muro protegen la candidatura del señor Sanchez Román.

De esta eleccion resultará, cuando menos, la ruptura de relaciones entre gamacistas y muristas, elementos que hasta el presente venian luchando en un mismo sentido.

Bajo la presidencia del Juez decano, señor Fonseca, se verificó á las once de la mañana de ayer en el salon de columnas del Ayuntamiento la apertura de pliegos para la designacion de interventores. El acto comenzó á las diez y terminó á la una y veinte minutos de la tarde.

El número de firmas ha sido poco numeroso.

De acuerdo los partidos liberal y conservador han quedado intervenidas todas las mesas de los colegios, y aun en aquellos que resultaban compactas en favor

del candidato adicto señor Suárez Ganes, se ha dado intervencion á la oposicion conservadora.

Los amigos del señor Ducazcal, según habia anticipado la prensa, no han presentado ningun pliego.

Varios periódicos publican telegramas, al parecer officiosos, en los que se procura dar una satisfaccion cumplida al señor Moret por la molestia que hayan podido ocasionarle ciertos conceptos atribuidos al señor Sagasta en San Sebastian, y que nos telegrafió nuestro corresponsal en aquella poblacion.

No comprendemos el interés que tienen esos periódicos en rectificar lo dicho por nuestro corresponsal.

Lo que este ha dicho no es, como se pretende, que el señor Sagasta desaprobaba la conducta del señor Moret, sino que le parecia plausible el celo del ministro de la Gobernacion por la cuestion de orden público, aunque no hallaba fundamento para la alarma.

El Corresponsal.

Paris 28 de Julio de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Las escenas violentas que tuvieron lugar el sábado en esta capital á consecuencia de la huelga de los obreros de la Villa, no han tenido felizmente repeticion, y todo se ha pasado con la mayor calma y tranquilidad en estos dos últimos dias. Los obreros se contentan con celebrar grandes meetings en el gran salon de la Bolsa del trabajo y en recorrer las calles de la capital y de los pueblos circunvecinos, dando vivas é invitando á todos los trabajadores que encuentran á su paso á que se unan con ellos, separando de esta manera que acabarán de obtener la paralización completa de todos los trabajos.

Algunos de los patrones, para hacer cesar este estado de cosas, tan perjudicial á ellos mismos como á los obreros, ó tal vez comprendiendo que las reclamaciones de estos últimos estaban fundadas en justicia, han consentido en el aumento de los precios de los jornales, y esto hace que las proporciones de la huelga hayan disminuido considerablemente hasta el punto que hoy apenas se hubiera conocido en Paris que aquella continuaba, á no ser los atronadores gritos de los vendedores de periódicos, los cuales no cesan de vocear por estas calles los mas pequeños incidentes relacionados con los huelguistas en su afán de hacer mas productiva la venta excitando de cualquier manera la insaciable curiosidad de los transeuntes.

Otra circunstancia nos hace creer que la huelga va á tener fin quizá hoy mismo, ó á mas tardar, dentro de dos ó tres dias: la de la falta de recursos. Sabido es que el principal aliciente; mejor dicho, el único, el indispensable elemento de toda huelga es el dinero. Sin dinero, los socorros faltan á las familias de los obreros; y no hay mas remedio, ó las familias se mueren de hambre, en cuyo caso el conflicto se presentaria bajo un aspecto á que no ha llegado nunca todavía y á que no es fácil que llegue nunca mientras quede un átomo de sentimiento en el corazon humano, ó la huelga tiene forzosamente que cesar mediante una transaccion mas ó menos equitativa acordada en el último momento entre los patrones y los obreros.

Y que los huelguistas actuales carecen de dinero, lo dicen bien á las claras las suscripciones abiertas en los principales periódicos Socialistas de Paris en estos últimos dias. Ayer apenas si llegaban á un millar de francos las dádivas recogidas con destino al socorro de aquellas familias. El número de los obreros en huelga alcanzaba recientemente la cifra de 8.000; pero aun dando por supuesto que una tercera parte de ellos haya vuelto á sus trabajos por haber cedido á su reclamacion sus respectivos patrones, siempre quedarian cuatro ó cinco mil familias á quienes mantener con el producto de la suscripcion durante el transcurso de la huelga.

Esto nos hace creer, pues, que el conflicto está en sus últimos extremos y que no ha de pasarse mucho sin que las cosas vuelvan á su estado normal, ya sea por necesidad ó bien por una mútua y honrosa transaccion entre patrones y obreros.

La prensa de hoy y de ayer viene furiosa en Paris comentando disgustada la nota que recientemente ha dirigido monsieur Crispi á las potencias, dando á conocer en términos diplomáticos el hecho de la toma de posesion de Massonah por parte de Italia, y dejando entrever, en un párrafo mortificante é intencionado, que aquel hecho en su concepto incontestable, solo Francia lo habria puesto en duda negándose á satisfacer la tasa que los extranjeros residentes en aquella posesion deben á la administracion italiana despues que la conquista de Massonah fué consumada por el gobierno de Italia.

Este asunto, del que no habiamos querido decir una sola palabra en nuestra correspondencia por considerarla de escasisima importancia, ha alcanzado últimamente las proporciones de un conflicto diplomático, gracias al afan que Mr. Crispi demuestra en todas ocasiones por presentarse hostil á Francia, sin duda para mas complacer con semejante actitud al canciller de Alemania, de quien se ha constituido hace tiempo en una suerte de instrumento.

Lo que resulta de esta cuestion, cuyas consecuencias sabrá indudablemente prevenir la prudencia de Mr. Goblet, ministro de negocios extranjeros, es que la diplomacia francesa ha dado á la diplomacia italiana una leccion de primer orden obligándola á comunicar oficialmente un hecho que aquella debió haber participado á las potencias con mayor oportunidad; y esto, como es natural, escuece á los italianos, y de ahí la salida de tono de Mr. Crispi en su última nota.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

El ministro de Hacienda ha recibido el telegrama siguiente que desde Barcelona le han dirigido una comision de todos los gremios de aquella provincia:

«Reunidos los gremios de Barcelona y su provincia á quienes afectan las nuevas disposiciones sobre alcoholes, acuerdan por unanimidad tributar á V. E. expresivo voto de gracias por la benévola acogida dispensada á la comision y por la justicia con que ha atendido á sus súplicas, rogándole les considere en lo sucesivo dispues-

tos á secundar los patrióticos esfuerzos de V. E.»

—Escriben de Madrid que un individuo á quien se le conoce en la calle de Toledo con el apodo de *el Chonga*, ha tenido la suerte de ser agraciado en la última lotería con el premio mayor.

Por la mañana se mostraba tan sumamente contento, que iba arrojando dinero á los muchachos, que en gran número le rodeaban, particularmente á la hora de la venta de las ambulantes de verdura en la plaza de la Cebada.

Pero como nada es completo en el mundo, el afortunado dió con su cuerpo en la prevención por el escándalo promovido.

—Ante anoche un matrimonio de nacionalidad francesa, promovió un fuerte escándalo, teniendo que intervenir la Autoridad para poner paz entre los mal avenidos esposos.

—En el distrito de San Gregorio se ha encontrado ahogada una mujer en una balsa, ignorándose las causas del suceso.

—El miércoles fué conducido al hospital civil de esta ciudad un sujeto que trabajaba en la estación del ferro-carril, gravemente lesionado á consecuencia de haberle caído encima de las piernas una gruesa barra de hierro que estaban descargando de un vagón.

—En la noche del viernes al sábado, la Mancha y el Océano Atlántico han sido teatro de una tempestad de una violencia extraordinaria. El viento venía del Sud-Sudoeste, manifestándose en impetuosisimas ráfagas acompañadas de lluvia. Las luces de los faros se apagaban y los buques estacionados en los puertos de todo el litoral se vieron obligados á triplicar sus amarras para resistir la tormenta.

El huracán se desencadenó con verdadero furor principalmente de Cherburgo á la Rochela.

En Lorient, la chalupa *Libre penseur* fuere á pique durante el mal tiempo, al nor-oeste de la isla, pereciendo un hombre y perdiendo, como es natural, todo el cargamento.

En Cherburgo, el yacht francés *Gerfaut*, de Bouloque-surmer, encalló sobre las rocas de Querqueville; salvóse el equipaje, pero el buque perdióse totalmente.

En Brest el viento soplaba de sudoeste. A las seis de la mañana una balsa pescadora que se dirigía á Camaret, zozobró en la misma rada cerca de Quatre-Pompes. Salváronse por fortuna, los cuatro hombres que la tripulaban.

La tempestad se desencadenó con extrema violencia sobre la Rochela. Muchos marineros han perecido; una chalupa de pesca ha encallado en Verdon. Por suerte la mayor parte de las barcas pescadoras habían regresado al puerto al comenzar la borrasca, viéndose, empero, obligadas muchas de ellas á dejar abandonadas las redes para escapar mas pronto del peligro.

En la Mancha los desastres han sido á poca diferencia en la misma proporción. En el Havre, sin embargo, no ocurrió ningun siniestro. El gran trasatlántico *La Normandia*, que debía partir para New-York, no pudo salir ni durante la marea de aquel día ni en la de la última noche.

En Saint-Valery-en-Caus ocurrió un triste accidente. La chalupa de

pesca del piloto Noël ha zozobrado á la vista del muelle en el preciso momento de arrancar con todo el velamen tendido. El piloto ha sido el único que se ha salvado; los cinco hombres de tripulación que le acompañaban fueron arrebatados con violencia por las olas y arrojados exánimes contra el banco de pizarras que obstruye en aquel punto el paso durante labaja mar. Mas de quinientas personas asistían á este drama, sin que les fuera dable proporcionar á los naufragos el mas pequeño auxilio.

—Mucha fué la concurrencia que se notó el pasado martes en el Circo Ancillotti, en el que se celebraba á beneficio de la simpática señorita Gemma la cual fué aplaudida en sus trabajos y obsequiada con magníficos ramilletes de flores figurando entre ellos uno, de uno de nuestros redactores.

Los hermanos Issort, Ugo Ancillotti, y las niñas Joé y Stella recibieron como cada noche continuados aplausos en los ejercicios que ejecutan en particular el joven Ugo que con el velocípedo de una rueda hace lo que se le antoja.

Ayer debió debutar la mujer pez proporcionando como es natural gran número de entradas al Circo por la novedad que en esta ciudad reporta aquel original espectáculo.

—El próximo domingo 5 del actual á las 9 y media de la noche tendrá lugar en los espaciosos salones de la Odalisca otro de los tan concurridos bailes que con frecuencia celebra aquella distinguida sociedad.

—Los periódicos de Valencia dan cuenta de otra fuga de presos llevada á cabo en el penal de San Agustín de aquella ciudad por cinco condenados á varios años de arresto por delitos de robo y lesiones.

—Ante ayer y ayer se vieron algunas Iglesias de esta ciudad bastante concurridas por gran número de fieles, por razon del Jubileo de la Porciúncula.

—Refiere el diario de Ciudad-Real *La Provincia*, que de tal modo se embriagó uno de estos días un inspector de policía llamado José Ortega, que se le ocurrió comerse la morcilla que llevaba preparada para los perros, de cuyas resultas falleció el infeliz al poco tiempo.

—A las primeras horas de la madrugada del miércoles cayó sobre esta ciudad un fuerte chubascó acompañado de truenos y relámpagos, el cual se repitió casi á la misma hora del jueves, lo que ha hecho que bajara algun tanto la temperatura.

—A las 9 de la mañana de hoy se celebrarán en la parroquial Iglesia de Santa Susana del Mercadal, las honras fúnebres en sufragio del alma del que fué don Felipe Vilaró, fallecido á mediados del pasado mes.

AVISO

J. Daunis SUCESOR DE VIDAL

Participa haber trasladado su establecimiento de loza y cristalería de la plaza de la Constitución á las calles de Abeuradors, 6, y Mercaders, 2.

LOS HOTENTOTES

El jardín de aclimatación de Paris, continuando la serie de sus exhibiciones

etnográficas, presenta actualmente á sus visitantes una interesante ceravana compuesta de catorce Hotentotes (7 hombres, 5 mujeres y 2 niños.)

Por medio de esas exhibiciones etnográficas, de las cuales tiene el jardín zoológico de aclimatación de esta capital como el monopolio, el público aprende á conocer los tipos mas diversos y mas raros de la especie humana.

Después de los Nubianos, los parisienses han visto sucesivamente desfilan ante sus ojos á los Esquimales del Polo, á los habitantes de la tierra del Fuego, á los Ganchos de las Pampas, á los Araucanos de la América occidental, á los Galibis de los grandes bosques de la Guyana, á los Kalmukos de las estepas caspianas, á los Pielas Rojas de las praderas del Missouri, á los Lapones de las regiones heladas de la Europa septentrional, á los Cingaleses de la prodigiosa isla de Ceylan, y últimamente á los Achantis del Africa ecuatorial.

Los recién llegados son originarios del Africa austral.

El nombre de Hotentotes se dá á todos los indígenas de la parte meridional del Africa situada al Este, y lindando al Sud con la Cafreria. Ese nombre de Hotentotes está tomado, parece, de una palabra que los naturales pronuncian frecuentemente en su lengua propia; pero entre ellos se conocen con el nombre de *Queiquæ*.

El territorio ocupado por la colonia inglesa del Cabo, ha sido arrebatado á los Hotentotes palmo á palmo. El número de estos naturales disminuye de día en día, y las pocas familias que han sabido conservar aun su independencia, viven refugiados en los alrededores de Graaf Reynet en medio de la mayor miseria. La suerte de los esclavos es aun muy preferible á la suya, puesto que su existencia, se halla reducida á una larga serie de inacabables privaciones.

Los Hotentotes tienen la costumbre de no casarse jamás fuera de sus *kraals* (poblaciones,) de suerte que cada familia forma como una horda separada. Antes de poco tiempo, gracias á la gran miseria en que se hallan sumidos, los Hotentotes libres habrán completamente desaparecido.

El tipo del Hotentote es uno de los mas degradados de la especie humana. Su figura tiene rasgos muy característicos. La cara es ancha en su parte superior, terminando casi en punta en la barba; los pómulos, muy salientes; las mandíbulas, estrechas; la nariz, aplastada; la boca, desmesuradamente grande; la cabellera, corta y lanuda; el color de la piel, especial y característico.

Los hombres tienen poca barba; sus miembros son como picados de viruelas; en conjunto, su estructura demuestra en ellos una fuerza muscular menos que mediana.

Las mujeres son ordinariamente delicadas y pequeñas de estatura; sus pechos, largos y pendientes. La anchura particular de sus caderas es en ellas realmente notable y constituye, por decirlo así, su rasgo mas señalado y característico. El modelo que existe en las colecciones antropológicas del Museo de historia natural de Paris y representando la mujer designada comunmente con el nombre de *Venus hotentote*, muestra las singulares y extraordinarias proporcio-

nes que pueden tomar las partes carnosas en las mujeres de esa raza.

Los hombres, cubiertos—mas que vestidos—con un tabulí de piel, llevan, además, una especie de taparrabo atado sobre los lomos. Algunos añaden á este traje rudimentario el aditamento de unos brazales de cobre.

Las mujeres van desnudas hasta la cintura. Su coqueteria es muy grande; por lo común cubren su cuello y su pecho con gargantillas y collares formados con cuentas de vidrio y otras chucherías. Por todo traje llevan un pequeño de lantal, atándose en las caderas, además, una piel que les baja hasta las pan-torrillas.

Los Hotentotes se sirven del arco como arma de combate. Sus flechas son generalmente envenenadas.

Esa raza no adora ninguna divinidad. Su único culto, si así puede llamarse, consiste en un gran respeto hácia sus santos, es decir, hácia aquellos de sus naturales que mas se distinguen por sus virtudes.

Como todos los salvajes, esos indígenas no tienen ninguna noción del tiempo, y desconocen generalmente su edad.

Los Hotentotes permanecerán acampados en el jardín zoológico de aclimatación (Bosque de Bolegne) hasta el 30 de Setiembre del corriente año. Es inútil decir cuanto su presencia va á excitar la curiosidad del público parisiense y de los muchísimos extranjeros que cada día acuden á la gran capital, procedentes de todas las partes del mundo.

A. Vinardell Roig.

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE LA INMORTAL GERONA

Anuncio.

En virtud de lo acordado por el Excelentísimo Ayuntamiento, el día 12, del próximo mes de Agosto y hora de las once de su mañana, se sacará á pública subasta, bajo las condiciones del pliego que obra de manifiesto en la Secretaría municipal, el arriendo del coliseo, propio del común, para dar en él, durante la propia temporada de invierno, treinta funciones de ópera ó zarzuela.

Lo que se anuncia para conocimiento del público; advirtiéndose que las proposiciones deberán ser presentadas en pliego cerrado en el acto de abierta la licitación.

Gerona 28 de Julio de 1888.—El Alcalde Presidente, *Emilio Grahit*.—P. A. de S. E.—*Narciso Font*, Secretario.

SECCION RECREATIVA.

De un infiel enamorada,
Suspirando el otro día,
Laura á Celia le decía:
—«¿Acaso estás tú enterada
De algun secreto importante
Que detenga al inconstante?»
—«Sí tal,» responde la amiga;
«Uno sé muy valedero.»
—«¿Cual es?»—«¿Quieres
que lo diga?»
«¡Pues no!»—«Dejarle primero.»

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. La Invención del cuerpo del protomártir San Estéban.

SANTO DE MAÑANA. Santo Domingo de Guzman confesor y fr.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de las Siervas de San José.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

